

Eckhardt

1942 Május 8.

Nadányi Pál, az Amerikai Magyar Népszava szerkesztője ma kérdésekre, hogy az aludni látszó Eckhardt mozgalom magától aludt-e el, vagy elaltatták, azt válaszolta, hogy elaltatták, még pedig a State Dept. részéről. Nadányi szerint Balásy Antal, az Eckhardt mozgalom egyik vezető tagja, már "nagyon utálja" az egész helyzetet. Úgy látszik, az egész úgy rövidesen fel fog robbanni, vagy inkább az agyonhallgatás és teljes elnémulás lesz a sorsa.

Ma este együtt vacsoráztunk Nadányival, Balásy Antal volt követségi tanácsos és Havas Jenő társaságában. (Utóbbi a magyar pénzügyek tanácsosa, a svéd követséghez beosztva.)

Beszélgetésünk során az az általános nézet alakult ki, hogy Eckhardt mozgalma mostmár összeomlottnak tekinthető. Informáltam őket a dr. Royse és Alan Cranstontól kapott tény felel, hogy az angol kormány hivatalosan is bejelentette az amerikai kormánynak, hogy Eckhardtot "persona non grata"-nak tartja. Nadányi tudta, hogy E. napja erősen letűnően van a hivatalos körök előtt, Balásy, mint mondja, annyit hallott vagy hat hete, hogy az angol kormány teljesen közömbös E.-tal és mozgalmával szemben.

Nadányi elmondta, hogy a PM new yorki napi lap egy Clark nevű munkatársával felment Eckhardthoz, aki az ő jelenlétében hosszas nyilatkozatot adott a lap által küldött reporternek. A zsidókérdéssel kapcsolatban azt a kijelentést tette, hogy az első sorban gazdasági kérdés és Hitler is ebből a szempontból kezeli s hogy a zsidók

másutt való elhelyezkedését lehetővé kell tenni, főképen hogy Palesztinába juthassanak és statisztikai adatokkal próbálta igazolni, hogy pl. Magyarországon az értelmi pályákra való özönlését a zsidóságnak korlátozni kell. És sok más egyébbet hangoztatott, amik úgy Nadányira, mint azamerikai ujságíróra kellemetlen hatást tettek. Nadányira érthető okokból, mert lapja kezdettől támogatta E.-ot s épen ő adott ki most egy füzetet, amely főképen E. ügyét igyekszik elősegíteni. Clark azt a megjegyzést tette utána, hogy E. az az ember, aki sohasem ad egyenes választ egyenes kérdésekre.

Nadányi megvárja, hogy a PM milyen cikkel jön ki s abba kapaszkodva próbálja elindítani az E.ból való kiábrándulást feltáró cikkeket és állásfoglalást. Ő maga azt mondja, hogy ettől a naptól fogva E.tal készen van.

Balásy igen csodálkozott a dolgokon, főképen azon, hogy ezen az interview-n E. azt a kijelentést tette, hogy ő Horthyt másik Pétainnak tartja, nem Lavalnak, Laval a magyar politikában szerinte Bárdossy volt.

Balásy szemelláthatólag torkig van azzal a dicsőséggel, hogy ő is egyik fő tagja az E. bizottságnak, Pelányi János-sal együtt, aki abszolote semmitsem csinál s nem is törődik a dologgal s akinek azelőtt tulságos óvatosságát sohasem helyeselte (Pelányit Washingtonban általában "óvatos Jánosnak" nevezték) és Bátor Wiktorral, akinek gyanus pénzügyi műveletei máris kormányvizsgálat alatt állnak. Balásy intelligens, jellemes és becsületes embernek látszik.

Nadányi benne szeretné látni a szabad mozgalom jövő emberét. Nadányi szerint amig a magyar és cseh oldalon Benes és Eckhardt állanak, addig valamilyen köze



ledésről nem lehet szó. Benesnek azonban cseh körökben is erős ellenzéke van, akiknek a vezére Jan Masaryk, aki Benes helyett maga szeretne elnök lenni és Ossietzky, <sup>Osutky</sup> a volt párisi cseh követ és Hodzsa Milán Masaryk mellett állnak. Nadányi elgondolása az, hogy ha Masaryknak sikerül kiszerezni Benest s ha E. is letűnik a magyar színpadról, Balásy volna az az ember, akinek révén közeledésről és meggyezésről lehetne szó a mostani üres veszekedés helyett. Ha illetékes amerikai és egyéb körök kifejezik óhajukat, hogy Balásyt szívesen látnák a magyar mozgalom élén s ha E. visszavonulna, Nadányi azt mondja, hogy Balásy hajlandó volna vállalni a szerepet.

Havas a fenti beszélgetés folyamán különösen azt nehézményezte Nadányi közlése alapján, hogy amikor ebben a PM beszélgetésben Eckhardt Horthy "pétain"nak nevezte, ugyanakkor Bárdossyt nevezte "Laval"-nak, holott Bárdossy Havas szerint korrekt és jóakaratu, jó nemzeti érzésű diplomata.